

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
“ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ”
(ВолгГТУ) – опорный региональный университет

Волгоград

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Богдановой Ольги Александровны по теме: «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов», представленной к защите в диссертационный совет Д 212.298.15 ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (область исследования: Региональная экономика)

Актуальность темы исследования не вызывает вопросов, поскольку, во-первых, современная мировая экономика и российская, как ее неотъемлемая часть, все более институционализируется под влиянием процессов глобализации; во-вторых, российские регионы все более активно участвуют во внешнеэкономической деятельности в качестве самостоятельных хозяйствующих субъектов, представляя на мировых рынках отдельные сегменты национальной экономики РФ; в-третьих, те внешние институциональные изменения, которые постоянно происходят на внешних рынках под влиянием конкуренции, не могут не сказаться на развитии российских регионов, хотя и по-разному.

С этой точки зрения, автор работы совершенно права, утверждая, что знание последствий воздействия институциональных шоков на экономику различных российских регионов важно не только в теоретическом плане, но и в методическом, например, для идентификации факторов их уязвимости, а также в чисто практическом, чтобы разработать рекомендации для органов власти по формированию стратегии развития различных российских регионов.

Судя по реферату, к несомненно новым выводам диссертационного исследования следует отнести следующие из них.

Во-первых, это приращение теории социально-экономического развития российских регионов под влиянием внешних институциональных шоков. В частности, обоснованы региональные каналы и механизмы распространения шоковых импульсов, что позволяет априори определить степень восприимчивости конкретного региона к шоковым импульсам, в соответствии с чем, появляется возможность скорректировать стратегию развития региона, чтобы избежать тяжелых и непредсказуемых последствий институциональных шоков для региона (стр. 5, 8-10 автореферата).

Во-вторых, разработана методика классификации российских регионов, как субъектов хозяйствования, по степени их восприимчивости к внешним институциональным шокам и проведена оценка факторов уязвимости внутрирегиональных территориальных образований к ним, что позволяет на практике своевременно предвидеть возможные негативные последствия шокового воздействия и постараться смягчить их последствия для социально-экономического развития этих территорий (с.11-16 автореферата). В приведенных авторских расчетах привлекает, например, более всего расчеты регионального индекса ограничения торговли (RITR), проведенные по ряду разнородных российских регионов, что позволяет, сгруппировав эти регионы по схожим признакам, получить групповые значения RITR и ВРП на душу населения (табл.2 и табл.3, стр. 15 автореферата). Эти расчеты позволяют понять, как снижение торговых ограничений, произошедшее на фоне выхода из экономического кризиса, влияет на рост ВРП.

В-третьих, автору диссертации удалось выявить факторы, концентрация которых влияет на уязвимость экономики региона к внешним институциональным шокам, повышая или понижая ее, в зависимости от той или иной типологической группы, куда входит регион (стр.17-20 автореферата). К перечисленным факторам относятся следующие: уровень диверсификации экономики; экспертная специализация; импортная квота; соотношение экспорта к импорту; инвестиционный потенциал (ниже среднего); уровень инвестиционного риска (выше среднего); темпы роста ПИИ; доля ПИИ в инвестициях региона (больше среднего по регионам); доля ПИИ в прямых инвестициях страны (больше среднего по регионам). Учет этих факторов позволяет определить темп роста ВРП на душу населения при разной степени восприимчивости регионов к действию институциональных шоков (табл. 8, стр. 20 автореферата).

В-четвертых, судя по автореферату, автору удалось выявить регионы, «экономика которых характеризуется восприимчивостью к внешним институциональным шокам» (стр. 20 автореферата), и, обосновать условия, способствующие восприимчивости к последним, что позволяет оперативно корректировать Стратегии социально-экономического развития регионов, как самостоятельных субъектов хозяйствования «с учетом факторов уязвимости в условиях внешнеэкономической нестабильности» (там же). Пользуясь коэффициентом Херста, автор выделяет четыре временных периода для влияния шоковых импульсов, когда можно было проследить годовые значения темпов прироста ВРП для 80 регионов РФ: 1) 2000-2009; 2) 2000-2012годы (табл.9, стр. 21 автореферата); 3) 2000- 2014; 4) 2000-2015 годы (стр. 21-22 автореферата, табл.11).

Таким образом, проведенное автором диссертации исследование, с одной стороны, дополняет и обогащает теорию региональной экономики пониманием неизбежности влияния институциональных шоков на социально-экономическое развитие российских территорий, а с другой, предлагает решение для минимизации их отрицательных последствий.

Типологизация регионов по уровню их восприимчивости к внешним институциональным шокам, позволяет облегчить эту задачу на практике.

Несмотря на несомненную новизну и практическую значимость диссертационной работы Богдановой О.А., следует отметить некоторые дискуссионные моменты этой работы. Так, судя по автореферату, предлагаемая автором методика снижения негативных последствий внешних институциональных шоков для региональных субъектов хозяйствования, будет эффективна только в случае оперативного формирования такой макроэкономической институциональной среды, которая позволит российским регионам быстро адаптироваться к внешнему институциональному воздействию, имеющему в современных условиях, как правило, крайне турбулентный характер. В противном случае, регионы окажутся крайне восприимчивы к любым внешним институциональным воздействиям, вне зависимости от степени их участия во внешнеэкономической деятельности или состояния их инвестиционного климата. Более того, в крайне тяжелом положении окажутся в первую очередь регионы-лидеры с развитой промышленной инфраструктурой.

Указанное соображение, не отменяет основных достоинств данной работы, которая отвечает всем требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям. Автореферат и публикации по диссертации полностью отражают основное содержание работы.

Учитывая все сказанное выше, считаю, что Богданова Ольга Александровна заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (область исследования: Региональная экономика).

Доктор экономических наук,
профессор кафедры Мировой экономики и
экономической теории, научный руководитель
Центра экономических исследований (ЦЭИ)

ВолгГТУ

(научная специальность 08.00.01 – экономическая теория)

Лариса Семеновна Шаховская

Шахт.

400005, Волгоград, проспект В.И.Ленина, 28
Корпус В, ауд. 610; тел: (8442) 24-84-78
e-mail: shahovskaya@vstu.ru



Подпись	<i>Л.С. Шаховской</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	<i>04 июня 2019</i>
Нач. общего отдела	<i>Александров</i> (подпись)